

中共罪行录：北大物理系164名师生成右派

整理：袁斌

更新 2025-06-21 1:39 AM 人气 65

标签：北大物理系，民主运动，劳动教养，右派，江湖险恶

【大纪元2025年06月20日讯】上世纪五十年代，北大物理系号称是中国理科最难考的系。如果说考进北大的学生是天之骄子，那么物理系的学生则是这群天之骄子中的精英。

然而，这些精英中的精英却单纯至极，习惯用科学家的思维思考政治，放言无忌，全然不知政治逻辑复杂，江湖险恶，在政治风浪排空而来时，仍不自量力，舍身搏击。结果，反右运动中，北大物理系被划为右派的师生竟多达164名，其中学生155人，教师9人。

从1958年至1978年，这164名右派因为1957年的直言不讳付出了入狱、劳改、流放，失去公民权，被监督歧视，株连家庭，温饱无保障，从事完全脱离专业的工作等无法承受的代价。一些人没有熬过这苦难的二十年，过早离开人世。

气象专业56级学生黄思孝，在1957年鸣放时斥责《人民日报》编辑部，对民主自由看不顺眼，一方面不报导民主运动的情况，一方面有意识消灭民主运动，被划为极右分子后送劳动教养，1961年2月11日饿死于清河劳改农场。

54级学生刘显声被划为右派后，与多名同学一起被发配到北京市制药厂劳动改造。他被分配到农药车间，1961年前后，并入农药厂。因长期不能摘帽，备受歧视，刘显声试图外逃，他曾经和一位右派同学一起到了内蒙二连浩特，想逃到外蒙古，但因同学害怕打退堂鼓而作罢。1966年8月，刘显声和其他右派被遣送回原籍农村。在农村，他佩戴“右派分子”的牌子，干最脏最累的活，如果发生任何事故，他就是首要的怀疑对象。于是他又一次策划外逃北朝鲜，1968年1月7日，刘显声外逃成功。但1月14日，又被遣返回国，以越境叛国罪，被判刑10年。服刑五年后的1973年，妻子提出离婚，带着两个儿子改嫁。1978年，刑满后留在农场就业。1979年获平反改正，重回北京农药厂。他从前妻处领回了两个儿子，但发现大儿子因受刺激已患严重的精神疾病，后一直未愈。

54级右派学生燕遁符回忆，她划右派后，受到劳动考察处分，被轰出学校，送到北京光华染织厂劳动察看，接受“群众专政”，厂部、车间各级头脑告诉工人，要对他们这些小右派们实行“无产阶级专政”，“只许老老实实，不许乱说乱动”。纺织女工本来就是超负荷劳动，她的活比别人更多，时不时还要挨批挨斗；不肯低头认罪当然就不能回去读书，实际上成了无期徒刑；直到二十年之后的1979年右派改正之后，才从车间出来。

责任编辑：金岳

相关专题：[共产党百年真相](#)